## 省二轻集团 发挥主业优势 助力"干万工程" 2003年6月,浙江启动"千万 工程":从全省近4万个村庄中选择 1万个左右的行政村进行全面整 治,把其中1000个左右的中心村建 设成全面小康示范村。今年是浙江 "千万工程"实施20周年。当时代 的鸿大叙事落脚于一个个小村庄, 这里的故事正在历史的河里汇聚成 全面推进乡村振兴的层层浪花,推 动着中国式农村现代化的潮涌。 2009年以来,省二轻集团充分发挥 自身优势,在做实做强工美文旅主 业、提升核心竞争力上下足功夫,以 推动乡村农文旅融合发展的生动实

## 助力美丽乡村建设 引入资金、人才、产业

践,助力"干万工程"。

后,相继在龙游县罗家乡,溪口镇石角村、 寺下村不断延续。从村容村貌整治、"五 水共治"到"千企结千村、消灭薄弱村",结 对帮扶工作不断与时俱进、迭代升级,近 3年又从点对点的帮扶逐步升级为对溪 口镇全域旅游的支持。几年间,二轻集团 为"美丽乡村"建设带来了资金、人才和产 业,支持结对村陆续建成龙南党建中心。 究所的专家团队,建立"林教授植物纤维 工坊",为村民提供编织技艺指导、培训: 将闲置的校舍改造成了民宿,带动当地村 民兴办农家乐,促进村民自己种、养的蔬 菜、瓜果、家禽等就地转化、销售,使资产 变产业。以"省国企招业态+乡镇国资搭 平台+村集体出资源"发展模式投资建设 的溪口镇"绽放灵山江"项目,作为2022 年全省深化"千万工程"建设新时代美丽 乡村现场会观摩点之一,得到了与会者的

## 发挥主业优势 激发乡村发展新活力

广泛好评与肯定。

近期,在衢州召开的浙江诗路文化 带建设现场会上发布了浙江省第二批诗 路旅游目的地,浦江县大畈乡诗人小镇 成功入选,并荣获"2021浙江最具人气 夜间文旅消费目的地"称号。诗人小镇 即大畈乡上河村,是浦江西北部的一个 小山村,曾是水晶加工发源地之一,全 村大部分村民从事水晶加工业。自 "千万工程"实施以来,上河村深入 践行"绿水青山就是金山银山"理 念,锐意推进美丽乡村建设,深刻 重塑农村人居环境,"牛奶河"再无踪 影。2018年9月,浙江省"千万工程" 荣获联合国最高环保荣誉——"地球卫 士奖",上河村则是"千万工程"建设的典

在上河村谋转型求发展的关键时 刻,二轻集团发挥自身主业优势,依据该 村独有资源优势,对文旅产品内容、业态 进行量身定制式的创新,将文旅产业导 入上河村,助力其转型升级。在文旅项 目投资、建设、运营上,二轻集团充分调 动多元主体的积极性,探索村、企、民有 效联动、共建共享的发展模式。集团下 属文旅企业与村集体成立专业运营公 司,运营公司再与社会投资方构建"1+ N"文旅项目合作开发模式。在顶层设计 上突出利益共享、合作共赢,加强村企合 作;从股权结构上强化双方联系,为项目 成功运营打下物质基础;因地制宜整合 各方资源,依据上河村村落资源禀赋和 地域特征,引入七彩鱼鳞坝、玻璃滑道、 空中自行车等文旅业态12个,总投资1.2 亿元,丰富了上河村文旅业态布局。短 短一年时间,上河村就华丽转身成为"旅

龙游县溪口镇"绽放的灵山江"开园仪

上河村文旅项目建成开放就立即掀 起旅游热潮,2021年游客量突破230万 人次,营收突破3000万元,诗人小镇收 入突破5000万元。根据携程、美团等大 型 OTA 数据显示,诗人小镇当前已成 为浙江省景区热搜榜TOP10,今年"五 一"期间,日均游客量超3万人。

用鲜活的方式阐释"文化+",是二 轻集团文旅产业的"重头戏"之一。从 2020年6月至今,二轻集团旗下的运营 公司焕景艺创为上河村先后策划大小活 动20余场,运用抖音、微信大V号、网红 直播等数字宣传方式扩大项目的社会影 响力,提高项目的市场热度。最近一次 的"古风文化节"活动,通过"古风体

验+旅游""美食体验+旅游"多业 态融合的消费场景,保持优质内 容的持续输出,打造线下新产 品体验,将存量的优质旅游 资源禀赋以新的方式再 现,打开了新的供需对应

通过文旅项目的 成功运营,上河村 渐渐走进了大众 的视线,村集体经 济和村民收入持续 增长。据文旅大数据 中心反馈,目前上河村 的日均游客量名列全省 乡村旅游景区前茅。上河

村民宿和餐饮店的数量成倍增长,单栋 民房租赁价格从以往的年租金1万元涨 到了3万元以上,村民及村集体经济收 入大幅提升。二轻集团还坚持让利于 民,积极创造就业岗位,广泛吸纳村民参 与景区管理工作,鼓励村民依托景区开 展经营性创业增收,更引导村民保护环 境、诚信经营,共同建设和谐文明美丽共 享的现代乡村。据统计,现项目公司 60%以上的员工为当地村民。上河村因 地制宜发展文旅产业,真正实现了农民 增收、企业增效、集体增富的目的。

二轻集团在上河村成功实践的基础 上,围绕溪口镇及周边3个乡共14个村 的竹文化、民俗文化与山水资源,以二轻 集团招业态、乡镇国资搭平台、村集体出 资源的共建共享合作模式推动镇、村、企 全面深入合作,并撬动社会资金2.5亿 元投资建设"绽放灵山江"农文旅体数融 合项目,打造集"观赏竹风景,畅玩竹游 艺,品味竹风情,感悟竹文化"于一体的 竹海休闲游乐目的地,是推进文旅融合 探索山区共富的新路径。项目一期已于 5月中旬投入运营,市场反响良好;项目 二期全部建成后,将形成以溪口镇为核 心的"一镇三乡十四村"文旅产业联动发

在推进文旅项目建设运营的同时, 二轻集团与溪口的当地政府共同合作, 依托"美丽乡村"优美的生态环境、浓郁 的传统文化和优质的资源吸引一批批青 年创客返乡创业,让资金、技术、人才等

南雁荡山东西洞景区云关



浦江县上河村"三潭映月"

要素流向乡村,伴随着"年轻血液"的输 入,如今溪口又焕发出新的光彩。"创客 回归,乡村共富"是以"一盒故乡"为核心 的溪口青春联合会的口号。目前,该联 合会集聚了一批青创群体,创业类型涉 及种植养殖、陶瓷创作、竹产品加工、电 商直播、数字经济、乡村研学等。二轻集 团将持续以省属企业的责任担当,通过 "三引"方式(引产业、引人流、引人才)与 龙游县继续共同答好深化"千万工程"这 道题,持续助力龙游乡村振兴。

## 共谋合作发展 持续布局文旅新项目

这些年,二轻集团围绕共同发展,共 谋合作共赢,持续布局乡村农文旅体数 融合项目,努力探索文旅项目赋能乡村 振兴的新路径。

二轻集团坚持"系统谋划、串珠成 链、全域联动、分步实施"系统推进平 阳县西部全域旅游建设项目落地。项 目涉及合作开发南雁荡山东西洞景 区、碧海天城景区、红色经典景区、苏 步青故里文化旅游区及景区周边村 庄,规划总面积约16.6平方公里,计划 总投资约31亿元,投资规模为平阳文 旅史上之最。

在总结提炼浦江县上河村、龙游县 溪口镇成功案例的基础上,二轻集团通 过"五创联动"方式,深入挖掘平阳南雁 文化旅游资源,结合工美文化及工美产 业的赋能植入,大力推进文化、体育、康 养、教育、商业、农业、数字经济与旅游产 业的跨界融合发展,建设打造东西洞景 区、笠湖工美度假、山地运动等区块,形 成更多颠覆式、交互体验式的特色IP, 助力平阳西部文旅产业高质量发展,促 进当地群众共同富裕。项目将于年内全



龙游县溪口镇"绽放的灵山江"竹海漂流

面开工建设。

与此同时,景宁县云上天池文旅项 目已进入项目策划、商务条件沟通阶 段。开化县花牵谷、白石尖和嵊泗县花 鸟岛等文旅项目也正在积极沟通商谈之

接下来,二轻集团将坚决贯彻落实 "千万工程"重要精神和省委、省政府部 署要求,积极发挥自身优势,努力担当有 为,深入挖掘项目所在地文化内涵,紧密 结合当地资源禀赋条件,坚持高起点规 划、高标准建设、高品质运营,通过"五 创联动",即创新项目谋划方法、创新项 目投入机制、创新项目融合手段、创新项 目建设模式、创新项目管理方式,竭力将 项目打造成为全省农文旅体数融发展的 优质项目、促进当地群众增收的惠民富 民项目、助力山区26县共同富裕的暖心 项目,为全面推进乡村振兴提供更多可 复制可推广的"二轻"样板。

(本版图片由浙江省二轻集团有限公司提供)